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सॉल्वड पेपर-04

गणित

1. यदि  जहाँ a,b,c वास्तविक संख्याएँ  हैं , तब  बराबर

है

A. 1

B. 

C. 

= a + ib
c + i

c − i
a2 + b2

−1

c2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vKihakpzp8qv


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−c2

2. यदि इकाई का एक काल्पनिक घनमूल है , तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω (1 + ω − ω2)
7

128ω

−128ω

128ω2

−128ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_vKihakpzp8qv
https://dl.doubtnut.com/l/_Xnas0Hh6ET4b
https://dl.doubtnut.com/l/_F2ER3ibhlXDe


3. यदि  इकाई का काल्पनिक घनमूल हैं तब  के  लिए 

 का मान है

A. 

B. 0

C. 1

D. 3

Answer: B

उत्तर देखें

α n ∈ N

α3n+ 1 + α3n+ 3 + α3n+ 5

−1

4. यदि  हो , तब

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣

6i 3i −1

4 3i −1

20 3  i

∣
∣

∣
∣

= x + iy

x = 3, y = 1

x = 1, y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_F2ER3ibhlXDe
https://dl.doubtnut.com/l/_iEJloADgOHfB


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = 0, y = 3

x = 0, y = 0

5. यदि समांतर श्रेणी के  p वे पद का p गुना , श्रेणी के  q वे पद के  q गुना के  बराबर

है। तब (p+q) वाँ पद है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iEJloADgOHfB
https://dl.doubtnut.com/l/_mxK46M3dQSyJ


वीडियो उत्तर देखें

6. गुणोत्तर श्रेणी का 5वाँ पद 2 है , तब इसके  प्रथम 9 पदों का गुणनफल है

A. 256

B. 512

C. 1024

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि हरात्मक श्रेणी का 7वाँ पद  तथा 12 वाँ पद  हैं तब 20 वाँ पद है

A. 

B. 

1

10

1

25

1

37

1

41

https://dl.doubtnut.com/l/_mxK46M3dQSyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VqRw8E4Ctzv3
https://dl.doubtnut.com/l/_bSSbMLo1ASCT


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

45

1

49

8. यदि  समांतर श्रेणी में हैं , तब x

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

1, log3 √(31 −x + 2), log3(4 ⋅ 3x − 1)

1 − log3 4

1 − log3 4

1 − log4 3

log4 3

https://dl.doubtnut.com/l/_bSSbMLo1ASCT
https://dl.doubtnut.com/l/_oHhXiBZG5bht


उत्तर देखें

9. यदि दो अंकों की एक संख्या अंकों के  योग की चार गुना तथा अंकों के  गुणनफल

की तीन गुना हो ,तो संख्या है

A. 42

B. 24

C. 12

D. 21

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10.  में ,  तब निम्न में से किस

समीकरण का मूल c है ?

ΔABC a = 4, = b = 3, ∠A = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oHhXiBZG5bht
https://dl.doubtnut.com/l/_Ej0FrQUEFj4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_TicQU6IZtYPW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

c2 − 3c − 7 = 0

c2 + 3c + 7 = 0

c2 − 3c + 7 = 0

c2 + 3c − 7 = 0

11. यदि समीकरण  के  मूल  व  हैं , तब  का मान

है

A. 76

B. 52

C. 

D. 

x2 − 4x + 1 = 0 α β α3 + β3

−52

−76

https://dl.doubtnut.com/l/_TicQU6IZtYPW
https://dl.doubtnut.com/l/_UOtzENFQuZi6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  हो , तब r बराबर है

A. 5

B. 3

C. 8

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.15 C3r =15 Cr+ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_UOtzENFQuZi6
https://dl.doubtnut.com/l/_SnhBigVVPuX1


13. माना n भुजा वाले संबहुभुज के  शीर्षो का प्रयोग करके  त्रिभुज बनाए जाते हैं

जिनकी संख्या  द्वारा निरूपित हैं। यादि  हो , तब n का मान

है

A. 5

B. 7

C. 6

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Tn Tn+ 1 − Tn = 21

14.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. (210)C_(4)`

(1 + x + x3 + x4)
10

x4

https://dl.doubtnut.com/l/_nHeamHVKvIBR
https://dl.doubtnut.com/l/_zkRbbsC7mmk7


B. (10)C_(4)`

C. 210

D. 310

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि , तब  के  प्रसार में  का गुणांक

है

A. n

B. 

C. 

D. s

|x| < 1 (1 + x + x2 + x3 + ...)
2

xn

n − 1

n + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zkRbbsC7mmk7
https://dl.doubtnut.com/l/_WkQlGeeLtlWY


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. … का मान है

A. 2

B. 

C. log 3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 − log 2 + − +
(log 2)

2

2!

(log 2)
3

3!

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WkQlGeeLtlWY
https://dl.doubtnut.com/l/_L1feFhXwLKbP


17. वृत्त  पर खींची गई स्पर्श रेखा जो धनात्मक

निर्देशांक अक्षों पर बराबर अंत खण्ड बनाती है , की समीकरण है

A. x+y =2

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 4x − 4y + 4 = 0

x + y = 2√2

x + y = 4

x + y = 8

18.  का मान है

A. 1

B. 0

∣
∣
∣

1 logb a

loga b   1

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_6EPTHPqaKl2h
https://dl.doubtnut.com/l/_6yEZGryZvxNo


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

loga b

logb a

19. धनात्मक संख्याएँ  l,m तथा n क्रमशः गुणोत्तर श्रेणी के  p वें q वें तथा r वे पद है ,

तब  बराबर है

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: D

∣
∣
∣
∣
∣

log l p 1

logm q 1

logn r 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_6yEZGryZvxNo
https://dl.doubtnut.com/l/_RZF1MSd5YNgb


वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  तथा  तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

−3 0
] B = [

−1 0

−2 3
]

A2 = A

B2 = B

AB ≠ BA

AB = BA

21. यदि  तथा  तब

A. 

[
a b

b a
] A2 = [

α β

β α
]

α = a2 + b2, β = ab

https://dl.doubtnut.com/l/_RZF1MSd5YNgb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVZZP5cpTSE3
https://dl.doubtnut.com/l/_sUoxbJpuMqak


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α = a2 + b2, β = 2ab

α = a2 + b2, β = a2 − b2

α = 2ab, β = a2 + b2

22. यदि  तब

A. 

B. 

C. 

D.  जहाँ  एक अशून्य आदिश है

Answer: C

यो दे खें

A = [
1 −1

1  1
]

A' = [
1  1

1 −1
]

A− 1 = [
1 1

−1 1
]

A ⋅ [
1 1

−1 1
] = 2I

λA = [
λ −λ

−1 1
] λ

https://dl.doubtnut.com/l/_sUoxbJpuMqak
https://dl.doubtnut.com/l/_5vDPCXUd1uf6


वीडियो उत्तर देखें

23. यदि AX=B के  लिए ,  तथा 

 तब X बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B =
⎡
⎢
⎣

9

52

0

⎤
⎥
⎦

A− 1 =
⎡
⎢
⎣

3 −1/2 −1/2

−4 3/4 5/4

2 −1/4 −3/4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1

3

5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1/2

−1/2

  2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−4

 2

 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

 3

3/4

−3/4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_5vDPCXUd1uf6
https://dl.doubtnut.com/l/_bhHUkn6Y5gTu
https://dl.doubtnut.com/l/_KanwkpsbxFhK


24. यदि  तथा ,तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos(A − B) = 3/5 tanA tanB = 2

cosA cosB = 1/5

cosA cosB = − 1/5

sinA sinB = − 2/5

sinA sinB = − 1/5

25. फलन  का आवर्त है

A. 

B. 

C. 

f(x) = sin4 x + cos4 x

π

π

2

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_KanwkpsbxFhK
https://dl.doubtnut.com/l/_Bh7uB5dnbwuj


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan( − 945∘ )

−1

−2

−3

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_Bh7uB5dnbwuj
https://dl.doubtnut.com/l/_luSEuwDtLtgf
https://dl.doubtnut.com/l/_rTjzRv8wxHlL


27.  का मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos 52∘ + cos 68∘ + cos 172∘

3/2

28. समीकरण  का व्यापक हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

cos 2θ = sinα

2θ = − α
π

2

θ = 2nπ ± ( − α)
π

2

θ =
nπ + ( − 1)nα

2

θ = nπ ± ( − )
π

4
α

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rTjzRv8wxHlL
https://dl.doubtnut.com/l/_SjFKJHKm5AxN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  , तब  है

A.  परन्तु  नहीं

B.  या 

C.  परन्तु  नहीं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan θ = −
4
3

sin θ

−
4
5

4
50

−
4
5

4
5

4
5

−
4
5

30. यदि x के  वास्तविक मानों के  लिए , , तबcos θ = x +
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_SjFKJHKm5AxN
https://dl.doubtnut.com/l/_g3NefCAMTZ38
https://dl.doubtnut.com/l/_qShQYpSrYz4y


A.  एक न्यूनकोण है

B.  एक समकोण है

C.  एक अधिककोण है

D.  का कोई मान संभव नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ

θ

θ

θ

31. यदि  में,  तब  का मान है

A. 1

B. 

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

ΔABC 3a = b + c cot cot
B

2

C

2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_qShQYpSrYz4y
https://dl.doubtnut.com/l/_VoKZTQzyBM1g


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32.  में,  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC 2ca ⋅ sin
A − B + C

2

a2 + b2 − c2

c2 + a2 − b2

b2 − c2 − a2

c2 − a2 − b2

33.  में यदि  समांतर श्रेणी में है ,तब  हैΔABC cot A, cot B, cot C a2, b2, c2

https://dl.doubtnut.com/l/_VoKZTQzyBM1g
https://dl.doubtnut.com/l/_wIKJ9DJRNHgz
https://dl.doubtnut.com/l/_NjYufzLJ6xSk


A. गुणोत्तर श्रेणी में

B. हरात्मक श्रेणी में

C. समांतर श्रेणी में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. एक टॉवर के  पाद से 70 मी की दुरी पर स्थित बिं दु  का टॉवर के  शीर्ष से अवनमन

कोण  है , टॉवर की ऊं चाई है

A. 70 मी

B.  मी

C.  मी

D. 35 मी

45∘

70√2

70

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_NjYufzLJ6xSk
https://dl.doubtnut.com/l/_2RUOfcM3qWPg


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि , तब 

बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos1( ) + cos − 1( ) = α
x

a

y

b
− cosα +

x2

a2

2xy

ab

y2

b2

sin2
α

cos2 α

tan2 α

cot2 α

https://dl.doubtnut.com/l/_2RUOfcM3qWPg
https://dl.doubtnut.com/l/_7rVxzz6rFlNZ


36. एक छड़ जिसकी लम्बाई l है , कमरे के  फर्श दीवार के  सहारे  खड़ी है। यदि छड़

फर्श पर फिसलना प्रारम्भ करती है , तब इसके  मध्य बिं दु  का बिन्दुपथ है

A. एक सरल रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

D. दीर्घवृत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. एक त्रिभुज जिसके  शीर्ष (4,0),(-1-1),(3,5) हैं, हैं

A. समद्विबाहु तथा समकोण

B. सद्विबाहु परन्तु समकोण नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_tyj3lzcIdyBT
https://dl.doubtnut.com/l/_J68mlVHjpHqT


C. समकोण परन्तु समद्विबाहु नहीं

D. न तो समकोण और न ही समद्विबाहु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. रेखाएँ   तथा  परस्पर लम्बवत

हैं , यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0 a2x + b2y + c2 = 0

a1b2 − b1a2 = 0

a1a2 + b1b2 = 0

a2
1b2 + b2

1a2 = 0

a1b1 + a2b2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_J68mlVHjpHqT
https://dl.doubtnut.com/l/_fMEAyHEwU72I


39. एक त्रिभुज जिसके  शीर्ष  तथा (2,0) है, का अन्तः कें द्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1, √3), (0, 0)

(1, )
√3

2

( , )
2

3

1

√3

( , )
2

3

√3

2

(1, )
1

√3

40. तीन रेखाएँ  3x-y=2,5x+ay=3 तथा 2x+y=3 संगामी रेखाएँ  हैं , तब a बराबर है

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_fMEAyHEwU72I
https://dl.doubtnut.com/l/_61ToYFSdic1i
https://dl.doubtnut.com/l/_TaGhh5eXQCOf


B. 3

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1

−2

41. तीन सरल रेखाएँ   तथा 

 हैं

A. एक त्रिभुज बनाती हैं

B. के वल संगामी हैं

C. संगामी हैं तथा एक रेखा शेष दो रेखाओं के  बीच के  कोण को समद्विभाजित

करती है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

2x + 11y − 5 = 0, 24x + 7y − 20 = 0

4x − 3y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TaGhh5eXQCOf
https://dl.doubtnut.com/l/_RaiTw97sRRAI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. वक्रो  तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु ओं  को

मूलबिं दु  से मिलाने वाली रेखाओं के  बीच बना न्यूनकोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 2x − 1 = 0 x + y = 1

tan− 1( − )
1

2

tan− 1(2)

tan− 1( )
1

2

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RaiTw97sRRAI
https://dl.doubtnut.com/l/_LiNhDVDhwugr


43. यदि रेखायुग्म  तथा  इस

प्रकार हैं कि एक युग्म दूसरे युग्म का कोण समद्विभाजक है , तब

A. p=q

B. p=-q

C. pq=1

D. pq=-1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2pxy − y2 = 0 x2 − 2qxy − y2 = 0

44. समीकरण  निरूपित करि

है

A. वृत्त

√(x − 2)2 + y2 + √(x + 2)2 + y2 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_IVxA4u7gx0o3
https://dl.doubtnut.com/l/_2OVY7jaJHXFT


B. रेखायुग्म

C. परवलय

D. दिर्घवृत्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. सदिश  इस प्रकार है कि 

 एक दक्षिणावर्ती पद्त्ति बनाते है तो  है

A. 

B. 

C. 

D. 

→
c ,

→
a = xî + yĵ + zk̂  और 

→
b = ĵ

→
a ,

→
c ,

→
b

→
c

zî − xk̂

→
0

yĵ

−zî + xk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_2OVY7jaJHXFT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei2VCLYtRRND


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. परवलय  के  नाभिलम्ब कि लम्बाई है

A. 

B. 10

C. 5

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 5x + 4y + 1

5

4

5

2

47. The two curves  and x3 − 3xy2 + 2 = 0 3x2y − y3 − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ei2VCLYtRRND
https://dl.doubtnut.com/l/_u5mtU6d8sGoh
https://dl.doubtnut.com/l/_34EVIb11FPBS


A. समकोण पर काटते हैं

B. परस्पर स्पर्श करते हैं

C. कोण  पर काटते हैं

D. कोण  पर काटते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

3

π

4

48. दिर्घवृत्त  कि उत्कें द्रता है

A. 

B. 

C. 

D. 

4x2 + 9y2 + 8x + 36y + 4 = 0

5

6

3

5

√2

3

√5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_34EVIb11FPBS
https://dl.doubtnut.com/l/_VQzb9XsNRjcT


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

49. परवलय  कि नियता का समीकरण है

A. 

B. x=1

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x + 4y + 2 = 0

x = − 1

x = −
3

2

x =
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VQzb9XsNRjcT
https://dl.doubtnut.com/l/_HGlIFqShYV95


50. अतिपरवलय  के  नाभिलम्ब कि

लम्बाई है

A. 

B. 9

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 16y2 − 18x − 32y − 151 = 0

9

4

3

2

9

2

51. दीर्घवृत्त  कि नाभियों से होकर जाने वाले तथा कें द्र (0,3) वाले

वृत्त कि त्रिज्या है

A. 4

+ = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_ohNeCvmMfaKW
https://dl.doubtnut.com/l/_T92HoUmXqVX8


B. 3

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√12

7
2

52. बिं दु  (a,b,c) से होकर जाने वाली तथा z अक्ष के  समांतर रेखा का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

= =
x − a

1

y − b

1

z − c

0

= =
x − a

0

y − b

1

z − c

1

= =
x − a

1

y − b

0

z − c

0

= =
x − a

0

y − b

0

z − c

1

https://dl.doubtnut.com/l/_T92HoUmXqVX8
https://dl.doubtnut.com/l/_MxEcWevTK1BK


वीडियो उत्तर देखें

53. यदि बिं दु   और  संरेख हैं, तो दर्शाइए

कि : 

A. A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(a1, b1), (a2, b2) (a1 + a2, b1 + b2)

a1b2 = a2b1

(a2
2 + b2

2 − a2
1 − b2

1)
1

2

a2
1 − a2

2 + b2
1 − b2

2

(a2
1 + a2

2 + b2
1 + b2

2)
1

2

√a2
1 + b2

1 − a2
2 − b2

2

54. यदि एक रेखा x,y व z- अक्षों से क्रमशः  व  कोण बनाती है , तब 

 बराबर है

α, β γ

cos 2α + cos 2β + cos 2γ

https://dl.doubtnut.com/l/_MxEcWevTK1BK
https://dl.doubtnut.com/l/_HPA5tuSjBE5P
https://dl.doubtnut.com/l/_kcA7EQeQdeD6


A. 

B. 1

C. 

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

−2

55. एक चतुष्फलक के  शीर्ष O(0,0,0),A(1,2,2),B(2,1,3) तथा C(-1,1,2) हैं , इसके

फलकों OAB व ABC के  बीच का कोण होगा

A. 0

B. 1

C. अचर

D. चर

https://dl.doubtnut.com/l/_kcA7EQeQdeD6
https://dl.doubtnut.com/l/_PeV0jrrBzqop


Answer: A

उत्तर देखें

56. समांतर समतलों  तथा 

के  बीच कि दुरी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2x − 2y + z = 3 = 0 4x − 4y + 2z + 5 = 0

1

2

1

3

1

4

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_PeV0jrrBzqop
https://dl.doubtnut.com/l/_8AgcDMH2BIsT


57. गोले  में से समतल 

 द्वारा काटे गए वृत्त कि त्रिज्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + z2 + 2x − 2y − 4z − 19 = 0

x + 2y + 2z + 7 = 0

58. यदि एक समांतर चतुर्भुज के  विकर्ण  तथा  हैं ,

तब इसका क्षेत्रफल
(वर्ग इकाई में ) हैं

A. 

3 î + ĵ − 2k̂ î + 3ĵ − 4k̂

5√3

https://dl.doubtnut.com/l/_KHqnyltdrtPR
https://dl.doubtnut.com/l/_HnoGWfKqAx5Q


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6√3

√26

√42

59. सदिश  को  कोण पर घुमाने पर तथा मापक दोगुना करने पर

नया सदिश  प्राप्त होता है। तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 2,7

î + xĵ + 3k̂ θ

4 î + (4x − 2) ĵ + 2k̂ x

− , 2
2

3

, 2
1

3

, 0
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_HnoGWfKqAx5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_HavA94XIe9Ln


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. यदि  व  दो समरेखीय सदिश हैं तब m

का मान हैं

A. 4

B. 3

C. 2

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (1, − 1)

→
b = ( − 2, m)

https://dl.doubtnut.com/l/_HavA94XIe9Ln
https://dl.doubtnut.com/l/_eIAGpTdorSsz


61. दो सदिश  तथा  दीए गए हैं। इन सदिशों के  समतलीय तथा पहले

सदिश के  लम्बवत इकाई सदिश हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ î + 2ĵ

( î + ĵ)
1

√2

(2 î + ĵ)
1

√5

± ( î + ĵ)
1

√2

62. किसी सदिश  के  लिए ,

 बराबर है

A. 

→
a

î × (
→
a × î) + ĵ × (

→
a × ĵ) + k̂ × (

→
a × k̂)

2
→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_uCJ5G3af4cvg
https://dl.doubtnut.com/l/_jq2ERtTVuHkF


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3
→
a

−2
→
a

→
a

63. यदि किसी त्रिभुज ABC कि भुजाएँ  BC,CA तथा AB क्रमशः सदिशों  तथा 

 द्वारा निरूपित है , तब

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a ,

→
b

→
c

→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a =

→
0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

→
a ⋅

→
b =

→
b ⋅

→
c =

→
c ⋅

→
a =

→
0

→
a ×

→
b +

→
c ×

→
c +

→
c ×

→
a =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_jq2ERtTVuHkF
https://dl.doubtnut.com/l/_sQNHwH9EXv0s


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

64. यदि  व  दो इकाई सदिश हैं तथा इनके  बीच का कोण  है , तब 

का मान है

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

∣
∣
∣
cos

∣
∣
∣

θ

2

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

1
2

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

1
2

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_sQNHwH9EXv0s
https://dl.doubtnut.com/l/_lZbbFJ1LTP9Z


65. फलन  का प्रान्त है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(log2 )
x2

2

[ − 2, 2]~( − 1, 1)

[ − 1, 2]~{0}

[1, 2]

[ − 2, 2]~{0}

66.  का मान है

A. 

B. 

C. 0

lim
x→ 0

√1 − cos 2x

√2x

λ

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_M6WsyB8KuJzP
https://dl.doubtnut.com/l/_PQERfmRoyKzm


D. विघमान नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. यदि फलन  अंतराल  में

सतत है , तब a व b का मान क्रमशः है

A. 0,2

B. 1,1

C. 2,0

D. 2,1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f

⎧⎪⎪
⎨
⎪⎪⎩

1 + sin , −∞ ≤ x ≤ 1

ax + b , 1 < x < 3

6tan , 3 ≤ x < 6

πx

2

xπ

12

( − ∞, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_PQERfmRoyKzm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ufa8m1aBPmaw


68.  का प्रान्त है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1[log3( )]
x

3

[1, 9]

[ − 1, 9]

[ − 9, 1]

[ − 9, − 1]

69. m का वह मान जिसके  लिए फलन x=1 पर

अवकलनीय है , है

A. 0

f(x) = {
mx2, x ≤ 1

2x ,x > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ufa8m1aBPmaw
https://dl.doubtnut.com/l/_N5VahsPeKNwb
https://dl.doubtnut.com/l/_juxTJ5FRG9Ct


B. 1

C. 2

D. विघमान नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

70. यदि , तब  बराबर है

A. 1

B. 

C. x

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

y = (1 + x1 / 4)(1 + x1 / 2)(1 − x1 / 4)
dy

dx

−1

√x

https://dl.doubtnut.com/l/_juxTJ5FRG9Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_LADnr5jlQXbr


वीडियो उत्तर देखें

71. यदि , तब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = ey+ey+ ... ... . . ∞

, x > 0
dy

dx

x

1 + x

1

x

x − 1

x

1 + x

x

72. यदि , तब  बराबर है

A. 

y = log logx ey
dy

dx

1

x logx

https://dl.doubtnut.com/l/_LADnr5jlQXbr
https://dl.doubtnut.com/l/_PFWNnesEFlsI
https://dl.doubtnut.com/l/_XWKF2KuG0FVi


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

x

1

logx

ey

73. फलन  के  लिए x का वह मान जिसके

लिए f'(x) शून्य है , है

A. 

B. 

C. 3

D. 

f(x) = x2 − 6x + 8, 2 ≤ x ≤ 4

9

4

5

2

7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_XWKF2KuG0FVi
https://dl.doubtnut.com/l/_VQqAwkFcGsKp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

74. फलन  निम्न अंतराल में वर्द्धमान है

A.  में

B.  में

C.  में

D.  में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cot − 1 x + x

(1, ∞)

( − 1, ∞)

( − ∞, ∞)

(0, ∞)

75. x के  सभी वास्तविक मानो के  लिए वर्द्धमान फलन है

https://dl.doubtnut.com/l/_VQqAwkFcGsKp
https://dl.doubtnut.com/l/_IGF7ovhpWAPo
https://dl.doubtnut.com/l/_cxnvIImVeZPY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x− 1

x2

x3

x4

76.  का महत्तम मान है

A. 1

B. 2

C. 

D. 

f(x) = sinx + cos x

1

√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_cxnvIImVeZPY
https://dl.doubtnut.com/l/_D9WyW1E5vDjL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

77.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫x sec2 xdx

x tanx + log secx + c

sec2 x + log cos x + c
x2

2

x tanx + log cos x + c

tanx + log cos x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_D9WyW1E5vDjL
https://dl.doubtnut.com/l/_0He1nMFRO2iZ


78. अंतराल [0,1] में ,  का अधिकतम मान

है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x + 1)1 / 3 − (x − 1)1 / 3

1

3

79.  का मान है

A. 

B. 

∫ dt
t

e3t2

e3t2 + c
1

6

− e3t3 + c
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_fF3G7hm1Khcw
https://dl.doubtnut.com/l/_v0jeQ3D0z2uX


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

e− 3t2 + c
1

6

− e− 3t2 + c
1

6

80.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

log sin2xdx

2π log( )
1

2

π log 2

log( )
2

π

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_v0jeQ3D0z2uX
https://dl.doubtnut.com/l/_qWT3m5NJ0CJk


81.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

x(xn + 1)

log( ) + c
1

n

xn

xn + 1

log( ) + c
1

n

xn + 1
xn

log( ) + c
xn

xn + 1

82. वक्रों  तथा  द्वारा परिबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

y2 − x = 0 y − x2 = 0

7
3

1

3

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_9GWkw9yrZSJs
https://dl.doubtnut.com/l/_DcejHNwMNXVA


D. 1 वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

83.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

0
[x2]dx

2 − √2

2 + √2

√2 − 1

−√2 − √3 + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_DcejHNwMNXVA
https://dl.doubtnut.com/l/_9x5s2mfE4jYP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUNFhYtxGi3C


84. वक्र  तथा x - अक्ष ,  द्वारा घिरे क्षेत्र का क्षेत्र है

A. 0 वर्ग इकाई

B. 2 वर्ग इकाई

C. 3 वर्ग इकाई

D. 4 वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = cos x 0 ≤ x ≤ 2π

85. यदि  तब  का मान है -

A. 

B. 1

C. 

In = ∫
π / 4

0
tann xdx n(In− 1 + In+ 1)

1

2

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUNFhYtxGi3C
https://dl.doubtnut.com/l/_BKxz7k6eVQE1


D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86. अवकलन समीकरण  की कोटि है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y( ) = + ( )
3

dy

dx

x

( )dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_BKxz7k6eVQE1
https://dl.doubtnut.com/l/_fxvtflODLFmS
https://dl.doubtnut.com/l/_zfu3Z71n0Y2E


87.  का मान है

A. 20

B. 8

C. 70

D. 18

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
10π

0

|sinx|dx

88. अवकलन समीकरण  का व्यापक हल है

A. 

B. 

C. 

(x + y)dx + xdy = 0

x2 + y2 = c

2x2 − y2 = c

x2 + 2xy = c

https://dl.doubtnut.com/l/_zfu3Z71n0Y2E
https://dl.doubtnut.com/l/_52GejXmTGpen


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 + 2xy = c

89. अवकलन समीकरण  की कोटि व घात क्रमशः है

A. 

B. 

C. 

D. 1,2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3 )
2 / 3

= 4
dy

dx

d3y

dx3

1,
2

3

3, 1

3, 3

https://dl.doubtnut.com/l/_52GejXmTGpen
https://dl.doubtnut.com/l/_FJIMeFzNh8ge
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw7okxdmYk0r


90. बिं दु  (1,-1) से होकर जाने वाली सभी सरल रेखाओं की अवकलन समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = (x + 1) + 1
dy

dx

y = (x + 1) − 1
dy

dx

y = (x − 1) + 1
dy

dx

y = (x − 1) − 1
dy

dx

91. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

= e− 2xd2y

dx
2

y =
e− 2x

4

y = + cx + d
e− 2x

4

y = e− 2x + cx2 + d
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Zw7okxdmYk0r
https://dl.doubtnut.com/l/_VjqEv6mT3byD


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = e− 2x + c + d
1

4

92. अवकलन समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ sin2 y = 0
dy

dx

x + c = cot y

y = cot x + c

x = 2 cos y cot y + c

y = 2 siny cos y + c

https://dl.doubtnut.com/l/_VjqEv6mT3byD
https://dl.doubtnut.com/l/_qS7vnoY69Yhs
https://dl.doubtnut.com/l/_opGbp6hDHv9J


93. चार पत्र तथा चार पते लिखे लिफाफे  हैं सभी पत्र सही लिफाफे  में न रखे जाने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19

24

21

23

23

24

94. यदि , तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

y = (x + √1 + x2)
n

(1 + x2) + x
d2y

dx
2

dy

dx

n2y

−n2y

−y

https://dl.doubtnut.com/l/_opGbp6hDHv9J
https://dl.doubtnut.com/l/_DPDxzXUD0ivf


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x2y

95. 52 पत्तों की एक गड्डी में से तीन पत्ते निकाले जाते हैं । इन पत्तों के  लाल रंग के

होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

17

3

19

2

39

2

17

https://dl.doubtnut.com/l/_DPDxzXUD0ivf
https://dl.doubtnut.com/l/_zslsl7kLrHEa


96. यदि , तब

सहसम्बन्ध गुणांक है

A. 0.4

B. 0.3

C. 0.2

D. 0.1

Answer: C

उत्तर देखें

x̄ = ȳ = 0, ∑xiyi = 12, σx = 2, σy = 3, n = 10

97. द्विभाजन विधि द्वारा समीकरण  का वास्तविक मूल x=2

और x=4 के  मध्य किसके  अधिक निकट है?

A. 2.2

x3 − 9x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rrZMDIp1bvYk
https://dl.doubtnut.com/l/_yAYfGjXRjIbv


B. 2.75

C. 3.5

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

98. समीकरण f(x) =0 का वास्तविक मूल एक दिए गए अंतराल में प्राप्त करने के  लिए

मिथ्या स्थिति का नियम है

A. 

B. 

C. 

D. 

xn+ 1 = xn +
(xn − xn− 1)f(xn)

f(xn) − f(xn− 1)

xn+ 1 = xn− 1 −
(xn + xn− 1)f(xn− 1)

f(xn) + f(xn− 1)

xn+ 1 = xn +
(xn + xn− 1)f(xn)

f(xn) + f(xn− 1)

xn+ 1 = xn− 1 −
(xn − xn− 1)f(xn− 1)

f(xn) − f(xn− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_yAYfGjXRjIbv
https://dl.doubtnut.com/l/_2u8HS9rrdw1W


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

99. यदि , तब ट्रा पेजोएडल नियम से I का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I = ∫
x0 +nh

x0

ydx

h[(y0 + yn) + 2(y1 + y2 + ... + yn− 1]

h[ (y0 + yn) + 2(y1 + y2 + ... + yn− 1)]
1
2

[(y0 + yn) + 2(y1 + y2 + ... + yn− 1)]
h

2

h[2(y0 + yn) + (y1 + y2 + ... + yn− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_2u8HS9rrdw1W
https://dl.doubtnut.com/l/_sP9TnUS2Q6he


100. आलेखीय विधि से , रेखीय प्रक्रमन समस्या

का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Z( अधितम ) = 3x1 + 5x23x1 + 2x2 ≤ 18, x1 ≤ 4, x2 ≤ 6x1 ≥ 0, x2 ≥ 0

x1 = 2, x2 = 0, z = 6

x1 = 2, x2 = 6, z = 36

x1 = 4, x2 = 3, z = 27

x1 = 4, x2 = 6, z = 42

https://dl.doubtnut.com/l/_PYNOErhs6QkZ

